

**«ԱՐՑԱԽԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՄԻԶԱՉԳԱՅԻՆ
ԾԱՆԱՀՄԱՆ ՀԻՄՆԱԿԱՆԴԻՐՆԵՐՆ ՈՒ
ՀԵՌԱՆԿԱՐՆԵՐԸ»**

2-րդ միջազգային երիտասարդական գիտաժողով
14-17 սեպտեմբերի 2017թ.

Արցախ (ԼՂՀ), ք.Ստեփանակերտ

ՆՅՈՒԹԵՐԻ ԺՈՂՈՎԱԾՈՒ

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ

2-ая международная молодёжная конференция
**«ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
МЕЖДУНАРОДНОГО ПРИЗНАНИЯ
РЕСПУБЛИКИ АРЦАХ»**

14-17 сентября 2017г.
Арцах (НКР), г.Степанакерт

**“ISSUES AND PROSPECTS OF THE
ARTSAKH REPUBLIC’S
INTERNATIONAL RECOGNITION”**

2nd international youth conference

September 14-17, 2017
Stepanakert, Artsakh (NKR)

SOURCEBOOK

ԱԵԳԱՍ-ՕՄՍԱ-UYSSA
ԵՐԵՎԱՆ-ԵՐԵՎԱՆ-YEREVAN
2017

Խմբագրական խորհրդուրդ

Նախագահի՝ հ.գ.դ., պրոֆ., ՀՀ ԳԱԱ ակադեմիկոս Գագիկ Ղազինյան
Անդամներ՝ հ.գ.դ., պրոֆ. Յրանտ Ավանեսյան, պ.գ.դ., պրոֆ. Վալերի Ավանեսյան, բ.գ.դ., դոց. Խաչիկ Գևալյան, հ.գ.դ., պրոֆ. Վաղարշակ Գրուզեն, բ.գ.դ., պրոֆ. Սոկրատ Խանյան, հ.գ.դ., պրոֆ. Աշոտ Խաչատրյան, բ.գ.դ., պրոֆ. Մարիամ Մարգարյան, տ.գ.դ., պրոֆ. Յակ Մարգարյան, բ.գ.դ., պրոֆ. Գարիկ Քեռյան, պ.գ.թ., դոց. Գրիգոր Բալասանյան, պ.գ.թ., դոց. Նելլի Բաղդասարյան, տ.գ.թ., դոց. Եվգենիա Հայրիկյան, հ.գ.թ., դոց. Անահիտ Մանասյան, հ.գ.թ., դոց. Կարեն Ներսիսյան, հ.գ.թ. Միջազգային գիտաժողովի կողմանը՝ Պետքանիշական աշխատավայրը՝ հ.գ.թ. Ավետիք Ղարությունյան

Редакционный совет

Председатель: д.и.н., проф., академик НАН РА Гагик Казинян

Члены: д.и.н., проф. Грант Аванесян, д.и.н., проф. Валерий Аванесян, д.и.н., доцент Хачик Галстян, д.и.н., проф. Владислав Груздев, д.ф.н., проф. Сократ Ханян, д.и.н., проф. Ашот Хачатрян, д.и.н., проф. Мариам Маргaryan, д.э.н., проф. Айк Саргсян, д.и.н., проф. Гарик Керян, к.и.н., доц. Григор Баласанян, к.и.н., доц. Нелли Багдасарян, к.э.н., доц. Евгения Айриян, к.ю.н., доц. Анаит Манасян, к.п.н., доц. Витя Ярамишян, к.э.н., доц. Карен Нерсисян, к.ю.н. Сирануш Петкиян

Секретарь: к.ю.н. Аветик Арутюняն

Editorial board

Editor-in-Chief: Gagik Ghazinyan, LL.D., Prof., NAS RA Academician

Editors: Hrant Avanesyan, Psy.D., Prof. Valeri Avanesyan, Doctor of History, Prof., Khachik Galstyan, Dr sc. pol., Assoc. Prof., Vladislav Gruzdev, LL.D., Prof., Sokrat Khanyan, Doctor of Philology, Prof., Ashot Khachatryan, LL.D., Prof., Mariam Margaryan, Dr sc. pol., Prof., Hayk Sargsyan, Dr sc. ec., Prof., Garik Keryan, Dr sc. pol., Prof., Grigor Balasanyan, Candidate of History, Assoc. Prof., Nelly Baghdasaryan, Candidate of History, Assoc. Prof., Yevgenya Hayriyan, Candidate sc. ec., Assoc. Prof., Anahit Manasyan Candidate of Law, Assoc. Prof., Vitya Yaramishyan, Candidate of Psy. sc., Assoc. Prof., Karen Nersisyan, Candidate sc. ec., Assoc. Prof., Siranush Petkiyan, Candidate of Law

Secretary: Avetik Harutyunyan, Candidate of Law

Ա 948 «Արցախի Յանրապետության միջազգային ճանաչման հիմնախնդիրներն ու հեռանկարները» 2-րդ միջազգային երիտասարդական գիտաժողովի կյուրեթը՝ ժողովածու. – Եր.: ԱԵԳՄՄ, 2017, 284 էջ:

Ժողովածում ներառված են «Արցախի Յանրապետության միջազգային ճանաչման հիմնախնդիրներն ու հեռանկարները» 2-րդ միջազգային երիտասարդական գիտաժողովի կյուրեթը:

В сборник включены материалы 2-ой международной молодёжной конференции «Проблемы и перспективы международного признания Республики Арцах».

The material covered by the 2nd international youth conference “Issues and prospects of the Artsakh Republic’s international recognition” are included into the sourcebook.

ИНОСТРАННЫЕ ЖЕНШИНЫ-ДЕЯТЕЛИ В АРЦАХСКОЙ ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ БОРЬБЕ (1988-1994Г.)

Искуни Аванесян

АрГУ, кафедра истории, к.и.н.

iskuhi82@mail.ru

Общенациональная борьба в Арцахе начавшееся в 1988 г. преследовала одну цель - выйти из состава Советского Азербайджана и воссоединиться с Советской Арменией. Борьба, начавшаяся во имя народовластия и права народа на самоопределение в следствии подстрекательских политических действий переросло в военные столкновения.

Одной из примечательных и главных особенностей этого движения, и вообще, в борьбе армянства Арцаха было активное и массовое участие в нем женщин. Во все времена борьбы, особенно в годы самообороны, в условиях блокады неоценимую роль сыграли также ряд иностранных женщин-деятелей, помогавших армянам на международном аспекте, которые отдельно, или в составе общественных организаций, пытались содействовать ситуации, выступая с заявлениями и с инициативами. В их числе были представители советской интеллигенции Галина Старовойтова, Инеса Буркова, Елена Бонер, Галина Нуйкина, Елена Лунина, Седа Вермишева, Анаида Бесталашвили, пресс-секретарь палаты лордов Объединенного Королевства Северной Ирландии и Великобритании баронесса Кэролайн Кокс, хирург и политический деятель из Кипра Элени Техариус,¹ болгарский тележурналист Цветана Паскальева и многие другие.

Передовые силы часто в разных местах Советского Союза, так или иначе, высказывали свое мнение, свое сочувствие относительно справедливого требования армянского народа.

11 мая 1988 года Г. Старовойтова выступая с речью на митинге, проходившем в городе Ереване, объявила, что в этой борьбе армянский народ не одинок, что лучшие и честные люди страны откликаются на их требование.² Она всегда проявляла принципиальность, защищала права человека и принципы народовластия, будь то права членов комитета "Карабах", беженцев армян из Азербайджана и содержавшихся в его тюрьмах армянских пленников и осужденных.³ В декабре 1988 г. Г. Старовойтова⁴ прибыла в НКАО вместе с академиком АН и политическим деятелем Андреем Сахаровым и публицистом Еленой Бонер.⁵ В Арцахе они имели встречи с активистами, с армянами ставшими беженцами из Баку и других мест Азербайджана, во время которых критиковали политику, проводимую азербайджанскими властями по отношению к области. Посещения Г. Старовойтовой в села Арцаха (Схнах, Карин так) дала ей возможность осведомиться о наличии тайных самооборонительных отрядах, во время встреч с которыми она призывала: "Вы сегодня

¹ В 2009г. избиралась в депутаты в Евросовет. С 1992г. часто посещала Арцах, а также поднимала Карабахскую проблему с трибун Евросовета. Награждалась почетной золотой медалью Нагорно-Карабахской республики и является членом дружественной группы Евросовет-Арцах.

² НАА, ф.1, с.87, п.39, с.17.

³ "Известия", 2005, 1 июня.

⁴ Абраамян Г., Воюющий Арцах 1917-2000, том 3, Степанакерт, 2007, сс. 143-144.

⁵ <https://hy.wikipedia.org/wiki/>.

должны быть готовы к самообороне".¹ Примечательно, что в 1988 г. во времена советского всевладычества, наличие тайных самооборонительных сил для советского правозащитника не то чтобы была неприемлема, а была необходимостью. Это свидетельствует о том, что она хорошо осознавала роковую ситуацию, тем более, что жизнь арцахцев была подвержена опасности со стороны Азербайджанского правительства. Она последовательно защищала право Нагорного Карабаха на самоопределение, вплоть до создания собственного независимого государственного образования. Пополнив ряды ОО "Московская трибуна" и комитета "Крик",² Г. Старовойтова развернула активную деятельность для решения проблемы армянства Арцаха.

В числе 22 членов-основателей "Крик"-а были и Г. Нуйкина, И. Буркова, С. Вермишева, А. Бесталашвили.³ Надо подчеркнуть, что некоторые из них в годы освободительной войны многократно приезжали в Арцах, на месте изучали ситуацию, в своих публичных выступлениях представляли реальную картину, поднимая тревогу о происходящем беззаконии. Эти неформальные структуры выделялись своей бесстрастной принципиальной позицией по вопросам касающихся Армении, в частности, Нагорного Карабаха.

30 апреля 1991г. началось военное действие "Кольцо", главной целью которого было выселение армян с их места проживания, одновременно напугать и подавить национально-освободительную борьбу. В защиту армянства Арцаха протестовала и правозащитная организация "Мемориал", в лице И. Бурковой. В конце апреля 1991г. ей удалось побывать в Шаумяне и оттуда редакции газеты "Советский Карабах" сообщить о масштабном нападении на села Геташен и Мартунашен. По инициативе "Мемориала" в Москве организовали акцию протesta по случаю этих насилий. Выступая на митинге, И. Буркова обратилась к руководству страны, призывая положить конец резне, проводимой по отношению армянского населения Арцаха. Она, одна из тех малочисленных правозащитников, благодаря которой действительность про трагедию сел Арцаха во время военного действия "Кольцо" просочилась за информационную блокаду и дошла до международного сообщества.

Е. Лунина и Г. Нуйкина тоже глазами очевидцев свидетельствовали о коварных действиях Азербайджана. Осуждая происходящее в Арцахе безнаказанное насилие, они делали конкретные шаги, выступали с заявлениями, требовали положительного решения проблемы.

В 1991г. во время блокады, насильственного переселения, в роковой момент для Арцаха в регион самовольно прибыла болгарская тележурналистка Цветана Паскальева, для записи телерепортажей и стала очевидцем военного действия "Кольцо". Снимая все бесчинства, происходящие в 1991г. в Северном Арцахе, она своими репортажами осведомила весь мир о выселении Геташена и Шаумяна, об оборонительных боях, а также о национально-освободительной борьбе армянства Арцаха.⁴ Во время Карабахской войны она решила остаться в Арцахе и освещать героическую борьбу. В течении этого она дважды была ранена, но продолжила свою работу. Она свои репортажи обобщила в документальном фильме из 7 частей на 6

¹ Петросян Р., Арцах: Война: Перемирие, Ер., 2001, с. 104.

² Комитет русской интеллигенции "Карабах" был создан 20 марта 1991г., членами товарищества русских писателей "Апрель".

³ "Правда", 1991, 20 августа.

⁴ "Азат Арцах", 10 мая, 2012, N 56.

языках, которое носит название "Раны Арцаха", и представила международному сообществу.¹

В 1992 г. в качестве хирурга-добровольца в Арцах прибыла Элени Теухариус.² Кроме оказания помощи в тяжелые дни войны, она в Арцахе организовала и благотворительную деятельность. Благодаря Э. Теухариус больницы Арцаха приобрели медицинские оборудование и лекарства в больших количествах. После 1994 г. она продолжала сотрудничать с армянскими общественными и политическими деятелями, представлять арцахскую проблему на международной арене.

В числе политических деятелей защищавших армянскую сторону на международной арене, в первых рядах была баронесса Кэролайн Кокс, которая прибыла в Арцах в мае 1991 г.³ То, что увидели баронесса и члены делегации в Шаумяне, было вне всяких представлений. Баронесса обещала об этом поставить в известность все высшие инстанции всего мира, что и сделала. Надо отметить, что этим она не закончила свою деятельность для Арцаха, более того, в дни горячей войны стали часты визиты в сопровождении разных групп, а также, гуманитарная помощь для населения Арцаха. Во время каждого визита ее сопровождала новая команда и часто это были врачи, политические деятели, лорды и журналисты из разных стран. Стоит отметить, что с начала февраля 1992 г. до середины апреля с ее стороны было организовано 5 рейсов с гуманитарной помощью. С помощью воздушных служб в Арцах было доставлено большое количество продуктов, лекарств и других необходимых принадлежностей, а в 1992 г. по ее инициативе в Арцах было привезено (грузовым "Ил-76") английские машины военной скорой помощи.⁴ Она развернула неоценимую деятельность в деле оказания помощи, защите армянского народа и доведения его голоса до международного сообщества. Очередной визит К. Кокса в Арцах был в апреле 1992 года, накануне трагических событий в Мараге. Баронесса не только сняла и сфотографировала эти злодеяния, но и описала в своих многочисленных интервью и в работе "Этническая чистка продолжается".⁵ В дальнейшем она продолжила визиты в Арцах и в международных структурах представляла арцахскую проблему, пытаясь содействовать мирному урегулированию противостояния.

Обсуждая деятельность иностранных женщин-деятелей и интеллигенции в национально-освободительной борьбе Арцаха, надо отметить, что они сыграли неоценимую роль в международизации карабахской проблемы. Благодаря развернутой ими деятельности, сделанных объявлений, вопрос карабахской проблемы был поднят с разных трибун мира. Во время войны и после, некоторые из них продолжили свои визиты в Республику Арцах. Более того, своим благотворительным предпринимательством смогли также содействовать социально-экономическому развитию Арцаха.

¹ "Азат Арцах", 10 май, 2012, N 56.

² https://en.wikipedia.org/wiki/Eleni_Theocharous.

³ Арцах-Карабах, Энциклопедия, А-Е, Санкт-Петербург, 2007, с. 380.

⁴ Балаян З., Ад и рай, Еր., 1995, с. 223. См. также "Мартик", 2011, 15 февраль, N 22.

⁵ Кокс К., Айбнер Д., Этническая чистка продолжается. Война в Нагорном Карабахе, Ереван, 1998, стр. 42.

**Իսկուհի Ավանեսյան
ՕՏԱՐԱՉԳԻ ԿԻՆ ԳՈՐԾԻՉՆԵՐԸ ԱՐՅԱՆՅԱՍԱ ԱՇԱՏԱԳՐԱԿԱՆ ՊԱՅՄԱՐՈՒՄ
(1988-1994թթ.)**

**Բանալի բառեր՝ կանայք, իրավունք, պայքար,
շարժում, մասնակցություն, պատերազմ**

Հոդվածում լուսաբանվում է օտարազգի կին-գործիչների մասնակցությունը 1988-1994թթ. Արցախի ազգային-ազատագրական պայքարին:

1988թ. Լեռնային Ղարաբաղում համազգային շարժումը ճնշելու նպատակով Աղորեջանը դիմեց վայրագ բռնությունների: Այդ առիթով բռնորդի ձայն բարձրացրեցին ինչպես հայ, նույնպես և օտարազգի կին գործիչները: Նրանց ակտիվ գործունեության շնորհիվ Արցախում առկա իրավիճակը հայտնի դարձավ աշխարհի տարբեր երկրներում: Յարկ է նկատել, որ հումանիտար օգնություն ցուցաբերելուց բացի, նրանք ոչ պակաս կարևոր դեր ունեցան Արցախյան հիմնախնդրի միջազգայնացման գործում: Իսկ հետպատերազմյա տարիներին շարունակվեց նրանցից ումանց ակտիվ գործունեությունը ի նպաստ հիմնախնդրի խաղաղ կարգավորմանը:

Iskuhi Avanesyan

**ИНОСТРАННЫЕ ЖЕНЩИНЫ-ДЕЯТЕЛИ В АРЦАХСКОЙ ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ
БОРЬБЕ (1988-1994гг.)**

Ключевые слова: женщины, право, движение, борьба, участие, война

В статье освещается участие иностранных женщин-деятелей в национально-освободительной борьбе Арцаха 1988-1994гг.

В 1988 г., с целью подавления общенациональной борьбы в Арцахе, Азербайджан пошел на жестокие насилия. По этому поводу голос протesta подняли как армянские, так и иностранные женщины-деятели. Благодаря их активной деятельности нынешняя ситуация в Арцахе стала известна в разных странах мира. Надо заметить, что кроме оказания гуманитарной помощи, они сыграли немаловажную роль в деле международизации Арцахской проблемы. А в послевоенные годы продолжилась деятельность некоторых из них во благо мирного урегулирования арцахского конфликта.

Iskuhi Avanesyan

**FOREIGN WOMEN DOERS IN ARTSAKH LIBERATION STRUGGLE
(1988-1994)**

Keywords: women, right, struggle, movement, participation, war

In the article the participation of foreign women doers in Artsakh national liberation struggle in 1988-1994 is elucidated.

In 1988 in order to suppress the nationwide movement in Nagorno Karabakh, Azerbaijan resorted to brutal violence. On this occasion, the Armenian as well as foreign women doers protested. Thanks to their dynamic activity, the situation in Artsakh became known in different countries of the world. It should be noted that besides providing humanitarian assistance, they had no less important role in the internationalization of Artsakh conflict. And during the post-war years, some of them continued their dynamic activity for the peaceful settlement of the conflict.